

TURISMUL
în atenția Securității din Sibiu

12 octombrie 1982
Ministerul de Interne
Inspectoratul Județean Sibiu
Serviciul III
Nr. 300 / 001096

Raport semnat de șeful Serviciului III, maior Smaranda Laurențiu, privind cazurile unor turiști vest-germani care vizitau în mod regulat rudele lor din Sibiu, aceștia fiind considerați „agenți ai S.F.I. Și C.I.A.”.

Documentul conține date și investigații care privesc atât cetățenii germani, cât și rudele sau prietenii vizitați pe durata șederii în Sibiu.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 19569, vol. 4, ff.235-237)

Nr. 300/0010960 din 12.11.1982

V A Z U T,

SEFUL SECURITATII JUDEȚENE,
Colonel ANDRE MIHAIL

FOLOSIREA DE CATRE SERVICIUL DE SPIONAJ VEST-GERMAN
A TURISTILOR SI VIZITATORILOR LA RUDE DIN R.F.G. IN
R.S.R. SI INVERS PENTRU INTRODUCEREA DE CADRE SI
AGENTI SAU CREAREA DE REȚEA

Importanța pe care județul Sibiu o deține în ansamblul vieții politico-economice a țării, ponderea ridicată a populației de naționalitate germană în structura demografică a județului (peste 95.000) precum și poziția sa geografică ce facilitează turismul, la care se adaugă faptul că Sibiu a fost și este considerat centrul spiritual și cultural al sașilor din România, au determinat interesul serviciului de spionaj vest-german, care prin categoria de turiști și vizitatori la rude dispune de un canal permanent pentru introducerea în România de cadre și agenți

Majoritatea elementelor suspecte din această categorie sînt foști cetățeni români emigrați ori rămași ilegal în R.F. Germania în ultimii 10-12 ani. Faptul că aceștia cunosc bine județul Sibiu, limba și obiceiurile populației autohtone, le conferă o mare mobilitate și posibilitatea de a se "identifica" cu populația locală, facilitîndu-le rezolvarea misiunilor cu care sînt trimiși.

Si în cursul anului 1982 am obținut informații, potrivit cărora, S.F.I. și C.I.A. continuă să acorde atenție selecționării din rîndul emigranților, a celor cu posibilități și prețabili să fie trimiși cu asemenea misiuni în țară.

Astfel "ROMAN", fost tehnician într-un institut de cercetări, a confiat unei rude apropiate, că i s-a propus în timpul șederii în lagăr, ca în schimbul unei sume de bani, plus cheltuielile ocazionale de deplasări în România, să culegă informații despre anumite repere, ce urmează să-i fie precizate. "ROMAN" afirmă că a refuzat oferta de mai sus, dar că în asemenea manieră s-a procedat și cu alți emigranți.

Asemenea persoane contactează rudele, prietenii și cunoștințele, caută să reia ori să-și creeze noi legături în rîndul celor care lucrează sau au acces la date și documente secrete, a ofițerilor și militarilor din Ministerul Apărării Naționale, pătrund în zone unde sînt amplasate unități și obiective de apărare.

Se constată preocuparea elementelor suspecte din această categorie pentru culegerea de date și informații de conjunctură, respectiv cunoașterea reacției și stării de spirit a populației autohtone, față de unele evenimente politice internaționale și măsuri luate pe plan intern de statul nostru, ca de exemplu vizita președintelui R.F.Germania în România și legat de această politică statului nostru în "problema" naționalității germane; sistarea temporară a plecărilor definitive și în interes particular în R.F.Germanie; situația cadrelor didactice îndepărtate din învățămînt ca urmare a solicitării emigrării; reșezarea prețurilor la unele produse cu amănuntul; poziția bisericii evanghelice C.A. față de situația prezentă social-politică din țară a naționalității germane și problema emigrării.

Exemplificativ în acest sens raportăm cazul cetățeanului vest-german "GERY", originar din județul Sibiu, fost pînă la emigrare ghid O.J.T., în prezent jurist, lector la un institut de învățămînt superior din R.F.G. Acesta a venit în calitate de vizitator la rude, contactînd cadre din învățămîntul mediul îndepărtate din funcții în urma solicitării emigrării în R.F.G., în scopul stabilirii situației lor actuale. Pentru obținerea unor date suplimentare și verificării amplitudinii acestei măsuri, a contactat cadre din învățămînt cu atribuții pe linie de personal.

Un element de noutate îl constituie venirea pe raza județului în calitate de turiști și vizitatori la rude a unor

ziariști, corespondenți de presă și radioteleviziunii, unii dintre ei originari din România. Acest fapt le înlesnește accesul la surse neoficiale de informare și îndeplinirea misiunilor cu care au fost trimiși.

Semnificative sînt cazurile:

- "MARCUS" și "MATEI", corespondenți ai unor cotidiene de mare tiraj din R.F.G., suspecti de apartenență la S.F.I., au efectuat o călătorie neoficială la Sibiu în preajma vizitei în județ a președintelui R.F.G., prilej cu care au cules informații din domeniul social-politic, un accent deosebit punîndu-l pe investigarea situației prezente a bisericii evanghelice în raportul ei cu statul român. În acest context, cei doi au manifestat interes pentru a stabili influența socială a bisericii evanghelice și măsura în care autoritățile române și în special organele de securitate controlează și dirijează activitatea cultică.

- Un alt caz este cel al ziaristului vest-german "THEO", originar din Sibiu, care, efectuînd o călătorie turistică în municipiu și împrejurimi, a manifestat interes pentru a cunoaște date amănunțite despre situația materială și condițiile de trai ale unor persoane de naționalitate germană cu diferite poziții sociale. Acestor persoane le-a solicitat, pe cont propriu, interviuri. De menționat că persoanele contactate și familiile vizitate la Sibiu i-au fost recomandate lui "THEO" de către "SONY", tot ziarist vest-german originar din România, agent S.F.I.

Analiza situației operative din județ în problema turiștilor și vizitatorilor la rube relevă și o creștere a frecvenței cazurilor de cetățeni vest-germani originari din Sibiu, care vin inițial în țară în componența unor delegații oficiale, grupuri de parlamentari și pe linie de cult evanghelic și care apoi rămîn la rube, prieteni și cunoștințe. De remarcat că persoanele din această categorie înlesnesc accesul demnitarilor străini cu care vin, la surse de documentare neoficiale și caută să culegă date și informații despre anumite evenimente importante pe plan intern.

În această optică prezentăm cazul "MARIA", scriitoare, originară din Sibiu, suspectă de a fi agentă S.F.I. Aceasta a venit în vizită în componența unui grup de oameni de cultură din

R.F.G. După terminarea programului oficial, "MARIA" a facilitat unor membri ai grupului contacte neoficiale cu o serie de cunoștințe ale ei din rîndul intelectualității de naționalitate germană, persoane cunoscute cu concepții naționaliste, care n-ar fi trebuit să intre în legătură cu acești străini.

În ultimii doi ani a crescut numărul acțiunilor contra-informative întreprinse prin turiști și vizitatori la rude, avînd ca subiect persoane emigrate în R.F.Germania, majoritatea intelectuali, unii dintre ei cu funcții în aparatul de stat. Aceste acțiuni au ca scop principal depistarea eventualelor legături ale emigranților cu organele de securitate române. Astfel de informații s-au obținut în cazurile "KAROL", "MEIER", "BILL", "KNALL" și altele.

Din cazuistica noastră se desprinde concluzia că S.F.I. își intensifică acțiunile de culegere de date și informații din domeniul militar și despre obiective economice cu producție de apărare, prin cetățeni vest-germani originari din județul Sibiu care vin în țară în vizită la rude și prieteni.

Ilustrative în acest sens sînt cazurile:

- "ROBERT", care vine cu regularitate și în ritm de circa două ori pe an ca vizitator la rude, a contactat prin intermediul fratelui său doi dintre principalii deținători de date secrete dintr-un obiectiv de apărare. În cadrul discuțiilor a încercat să abordeze subiecte legate de activitatea profesională a acestora, lansînd fiecăruia în parte invitația de a efectua o vizită particulară în R.F.G., pe spezele lui.

Această acțiune a străinului succede unei încercări de observare directă a obiectivului de apărare în cauză, unde s-a deplasat folosînd autoturismul fratelui său cu număr de înmatriculare românesc, deși avea la dispoziție mașina personală.

- "HEINZ", tehnician la o firmă particulară din München, emigrat în anii precedenți din țara noastră, își face prezența anual în zona unor obiective cu producție de apărare din județ, contactînd rude și prieteni care lucrează în aceste obiective. Din informațiile pe care le deținem rezultă că "HEINZ", după însoțirea în R.F.G., se întâlnește în casa preotului de origine română "HANS", suspect a fi agent S.F.I. cu alți emigranți români,

făcînd "schimburi de impresii" cu privire la aspectele constatate de aceștia în urma vizitelor efectuate în România.

Din datele aflate în posesia noastră rezultă că în ultima perioadă s-au intensificat acțiunile S.F.I. asupra cetățenilor români aflați în vizite particulare în R.F.G. O importanță deosebită se acordă în acest context persoanelor cu studii superioare sau cu poziție socială mai deosebită. S.F.I. își dirijează acțiunile prioritar în direcția exploatării lor informative, atragerii la colaborare, cît și pentru determinarea unora dintre aceștia să refuze înapoierea în țară.

Exemplificăm prin următoarele cazuri:

- "SIMION", cadru didactic universitar, fost în vizită particulară în R.F.G., s-a reîntors în țară cu o întîrziere de 5 luni. Din măsurile de verificare întreprinse a rezultat că a fost contactat în R.F.G., în mod secret, de către fugarul "FRBD", căruia i-ar fi furnizat unele informații. În cadrul anchetei informative, "SIMION" a ascuns aceste fapte.

- "BARBU", sursă a organelor noastre, reîntors recent dintr-o vizită turistică efectuată în R.F.G., unde are rude care lucrează în administrația de stat - lagăre, poliție-, sau dețin poziții sociale și materiale deosebite. Înaintea plecării din R.F.G. "BARBU" a fost contactat de un ofițer care s-a prezentat ca fiind din "siguranța statului" și care, invocînd ca pretext faptul că încearcă identificarea unui turist ceh, i-a solicitat pașaportul și l-a chestionat asupra mobilului frecvențelor sale vizite în R.F.G. și a modalității de obținere a pașaportului.

- "ANGER", fost cadru didactic universitar, aflat în vizită particulară în R.F.G., a fost determinat să accepte alternativa rămîinerii ilegale în R.F.G. De menționat că pînă la plecarea în străinătate, "ANGER" a întreținut relații cu un lector străin și a fost în corespondență permanentă cu institute culturale din R.F.G. cunoscute ca fiind folosite ca scopuri de S.F.I.

Deși datele secrete ocupă un loc prioritar în tematica informațiilor căutate de S.F.I., totuși, prin categoriile de persoane analizate se urmărește și obținerea de date și informații nesecrete.

Astfel, din mai multe cazuri aflate în lucru, ca de exemplu: "CRISTIAN", "DOBRESCU", "ARZ" și altele rezultă că aceste informații sînt culese pentru: efectuarea de studii asupra unor personalități din rîndul naționalității germane; crearea cadrului propice desfășurării unor acțiuni de diversione ideologică; incitarea la emigrare; completarea informațiilor culese pe alte căi, verificarea și interpretarea lor.

Pentru îmbunătățirea muncii de supraveghere a categoriilor de persoane enunțate este necesar ca în viitor să acordăm atenție sporită:

- lărgirii frontului de lucru prin luarea în preocupări pe bază de selecție, a unui număr mai mare de persoane din rîndul turiștilor și vizitatorilor la rude vest-germani și a legăturilor acestora în rîndul cetățenilor români și în special al deținătorilor de secrete;
- pregătirii contrainformative a unui număr sporit de persoane ce pot prezenta interes pentru S.F.I. și efectuează deplasări în interes particular în străinătate;
- efectuării unui control mai eficient asupra turiștilor și vizitatorilor la rude veniți din R.F.G. în mediul rural, unde prezența noastră de pînă acum nu și-a dovedit pe deplin eficiența.

SEFUL SERVICIULUI III,

Maior SMARANDA LAURENTIU

14-16 septembrie 1988

**Filaj al grupului de jurnaliști din R.F.G. și a
însoțitorilor în fața Hotelului „Continental” din Sibiu**

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 16577, vol. 1, f. 513)

Cu fotografiile membrilor grupului
de ziaristi RFG si a insoțitorilor lor domicili-
ati în zilele de 14-16.09.88 la hotelul
CONTINENTAL.
Fotografii au fost efectuate în fata hotelului

